

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махмудназарова Махмадамин Имомовича на тему: «Хирургическая коррекция деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.03 - Болезни уха, горла и носа

Ф.И.О. Рязанцев Сергей Валентинович

Название организации: Федеральное государственное бюджетное учреждение «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт уха, горла, носа и речи» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «СПб НИИ ЛОР» Минздрава России)

Должность: Заместитель директора по научной работе

Ученая степень: доктор медицинских наук

Ученое звание: профессор

Рабочий адрес: 190013, Санкт-Петербург, ул. Бронницкая, 9

Рабочий телефон: +7(812)316-2852

Адрес электронной почты: professor.ryazantsev@mail.ru

Диссертационная работа посвящена актуальной и важной проблеме оториноларингологии – разработке одномоментных методов хирургического вмешательства функционально-эстетического характера у больных с деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа и околоносовых пазух (ОНП).

Известно, что деформация носа, сочетанная с патологией полости носа и околоносовых пазух, оказывает негативное воздействие на функцию нижних дыхательных путей, работе сердечно-сосудистой системы и других органов в целом, тем самым, ухудшает качество жизни пациентов, создает психологический дискомфорт и способствует снижению умственной и физической работоспособности пациентов.

В настоящее время, в связи с неуклонным ростом риносинусогенной патологии, более актуальной становится проблема изучения клинических особенностей течения и функционального состояния носа у больных с

деформацией носа, сочетанной с патологией внутриносовых структур и околоносовых пазух, а также разработка методов одномоментного хирургического лечения и послеоперационного ухода за больными.

Из анализа научных публикаций, посвященных вопросам ринологии, ринопластики следует, что научные исследования, направленные на изучение различных аспектов проблемы диагностики и комплексного (хирургического + терапевтического) лечения деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа и околоносовых пазух, единичны. В связи с чем, диссертационная работа Махмудназарова М.И. является актуальным научным исследованием.

В работе дано решение новой научной проблемы комплексного подхода к диагностике и хирургическому лечению деформаций носа, сочетанных с патологией полости носа и околоносовых пазух. Автором, впервые дана характеристика клиническому течению и функциональному состоянию носа больных с деформацией носа, сочетанной с различной патологией полости носа и околоносовых пазух.

Научная новизна и практическая значимость работы заключается в том, что автором впервые проведено комплексное исследование по изучению клинической характеристики и функционального состояния носа у больных с деформацией носа, сочетанной с патологией носовой полости и ОНП с оптимизацией методов их одномоментного хирургического лечения и послеоперационной терапии.

Впервые изучено влияние настоев шалфея лекарственного на микрофлору слизистой полости носа больных с деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа и ОНП в послеоперационном периоде и установлено, что на фоне промывания полости носа с настойкой шалфея лекарственного в послеоперационном периоде, патогенная флора практически не обнаружена, что указывает на его бактерицидные свойства и целесообразность использования шалфея в послеоперационной терапии.

Научно обоснован новый способ подслизистой вазотомии носовых раковин без разреза слизистой носовой раковины; изобретены новые способы фиксации костей наружного носа после ринопластики и отслойки мукоперихондрия перегородки носа с применением авторского варианта отсоса-распатора; разработан модифицированный метод хондротомии 4-х и оптимизирована тактика послеоперационного ведения больных с применением шалфея лекарственного, что повысила эффективность послеоперационной терапии.

Доказана высокая эффективность одномоментного хирургического лечения при деформациях наружного носа, сочетанных с патологией носовой полости и ОНП, как в плане улучшения функционального состояния слизистой полости носа, так и в восстановлении анатомических структур носа, что позволяет давать научно-практические рекомендации по комплексному обследованию и лечению этой категории больных.

Все научные результаты, содержащиеся в автореферате, получены автором лично и являются самостоятельным исследованием.

Достоверность результатов работы подтверждается данными, представленными в известных работах, посвященных подобной теме.

Практические рекомендации являются содержательными, изложены чётко, последовательно и имеют определённое значение для практической медицины.

Автореферат позволяет оценить научную новизну, теоретическую и практическую значимость решения изучаемой проблемы. Цель и задачи диссертации достаточно четко определены и успешно решены в ходе проведения исследования, что подтверждено сформулированными выводами, основанными на достаточном числе наблюдений и применении адекватных современных методов статистической обработки. Предложения и рекомендации обоснованы и логично вытекают из установленных результатов.

